

冰城关注

室外老旧管网改造167.4公里,室内立管隐患整改14万户,“四件套”更换68万户

燃气设施改造冲刺年度目标任务

本报讯(记者李宝森)“不用再为老化的燃气管道有安全隐患而提心吊胆了。”谈及燃气设施改造,哈尔滨市安居社区的居民张先生颇为感慨。为维护人民群众生命财产安全、保障城市安全稳定运行,今年年初,哈市启动主城区燃气设施改造项目,用两年时间完成。目前,室内外项目在紧张施工中,快马加鞭冲刺今年全年建设任务。

气设施到期或有隐患,都需要更新,现已更换了1000多户。此次更新“四件套”中的燃气表是具有远传功能的智能表,以后用户网上即可实现缴费。中庆燃气有限公司运营部主任王超告诉记者,今年哈市对主城区燃气设施改造的任务目标是:室外老旧管网改造167.4公里,室内立管隐患整改14万户,“四件套”更换68万户。“今明两年,老旧燃气管网改造量是往年的10倍。”王超说。

进行了安检,入户率85.2%,发现39.4万户用户燃气隐患。据统计,用户主要隐患问题有8种,即私改燃气设施,私自开栓、改动燃气计量装置,使用直排式热水器,燃气器具问题,胶管过长和老化问题,变厨居用途(厨房住人),胶管穿墙、穿烟道,多种燃料混用。今年检出的用户隐患数量较去年大幅下降,其中胶管问题,同比下降了39%。同时,今年该公司对现有3270公里管线、4525座阀门井、9720座调压箱、1202座调压站进行了拉网式全面排查,排查出544多户用户安全隐患,并对排查出的问题建立了台账,逐项化解销号。

据王超介绍,针对今年梳理出的隐患,以分级方式,全方位评估风险程度。同时聘请第三方评估公司,对公司整体设备设施进行综合评估,确认公司整体风险状况及隐患项目。以此为依据,中庆燃气有限公司出台了两年改造方案,制定了更新改造清单和实施方案:室外管线总量544.1公里,室内管改造总量59.5万户,超期表更新156万台,报警器更新184万台,自闭阀加装187万个,胶管更新2811公里,泄压监测探头1000台、压力探头1000台。“这次梳理出的隐患和需更新改造的工程量很大,不仅需要大量人力,还需要大量资金支持。”王超说。据悉,这次大规模改造资金分两部分:国家负担60%,企业负担40%。目前改造资金21亿多元已全部落实到位,随着工程进度将及时划拨支付,以保障施工顺利开展。



十二月主要副食品市场价格稳中回落

本报讯(记者韩丽平)记者从哈尔滨市发改委获悉,11月,哈尔滨主要副食品市场供应充足,消费秩序良好、价格稳中回落。其中成品粮油、牛羊禽肉价格稳定,猪肉、鸡蛋、蔬菜价格有所下降。粮油价格基本稳定。据哈市发改委监测,11月25日,大米、富强粉市场平均零售价格(500克,下同)分别为3.00元、3.01元,与上周、月初、上月均持平;九三桶装5升大豆油市场平均零售价格为71.33元,较月初下降0.08%,较上月下降0.15%。猪肉价格波动下降。11月25日,猪肉市场平均零售价格为18.81元,较月初下降9.48%,较上月下降10.98%。鸡蛋价格高位回落。11月25日,鸡蛋市场平均零售价格为5.99元,较月初下降5.22%,较上月下降5.07%。牛羊禽肉价格相对稳定。11月25日,牛肉、羊肉、鸭肉、鸡肉、白条鸡价格分别为44.67元、37.75元、8.79元、14.18元、7.50元,与上月价格相比,牛肉、白条鸡分别上涨3.33%、2.74%,羊肉、鸭肉分别下降0.16%、1.79%,鸡肉持平。淡水鱼价格波动平缓。11月25日,鲤鱼、草鱼、鲢鱼、鲫鱼价格分别为8.15元、10.12元、8.23元、11.71元,与上月价格相比,鲤鱼、草鱼、鲢鱼分别下降2.86%、2.97%、0.84%,鲫鱼上涨0.69%。蔬菜价格稳中趋弱。11月25日,监测的24种蔬菜市场平均零售价格为3.27元,较上周上涨1.87%。水果价格稳中趋强。11月25日,监测的5种水果市场平均零售价格为5.08元,较上月上涨0.20%,较去年同期上涨9.25%。鸡蛋供应充足。 本报记者 韩丽平撰

“能力作风建设年”进行时

一企一专员 用工不犯难

□本报记者 刘艳

“我们曾经对很多惠企政策都不了解,不知道怎样借助政策为企业减负,人力资源方面的一些事项办理流程也不熟悉,打听起来比较繁琐。有了人社服务专员,我们第一时间得到服务专员的指导,这给企业带来了极大的便利,助力了企业的发展。”近日,谈起人社服务专员对企业的帮助,深圳(哈尔滨)产业园投资开发有限公司运营经理王小涵深有感触。为积极应对新冠肺炎疫情对哈尔滨市企业发展、稳定就业和经济运行的影响,哈市人社局结合我省全面开展“能力作风建设年”活动的安排部署,建立完善了“人社服务专员”工作机制,着重助力企业发展,落实精准对接、精准施策、精准服务,为持续优化人社营商环境跑出“加速度”。



人社服务专员(右)进企业宣讲惠企政策。 图片由哈市松北区民政和人社局提供

一个企业一名专员 精准服务送上门

哈市人社局成立1个市级“人社服务专员”工作组和18个区县级“人社服务专员”工作组,以全市400个重点产业项目为主要服务对象,制定重点企业服务工作计划,一个企业一名专员。在此基础上,还将服务范围扩大到全市所有企业,构建人社服务“全覆盖”,落实精准对接。哈尔滨光宇新能源有限公司,是哈市松北区民政和人社局人社服务专员赵红岩服务的企业之一。谈起人社服务专员,该企业项目处高级经理韩志松话语中充满了感激之情:“2020年公司投入运营,正好赶



人社服务专员(右)进企业宣讲惠企政策。 图片由哈市人社局提供

上疫情第一年,并且那一年招了五六百名员工,公司承受了很大的压力。从那时候开始至今,赵红岩多次来到我们公司,了解企业情况,为我们宣传适合我们申报的补贴政策,比如“以工代训”补贴、职业技能竞赛补贴等,一步步指导我们怎么申报,为企业减轻了近三百万元的资金压力。”

“人社服务专员‘一对一’服务企业,能快速地为解决企业排忧解难,有针对性地解决服务企业‘最后一公里’的问题,这样服务企业的效果更好。”赵红岩说。

截至目前,哈市共有人社服务专员279人,累计通过实地走访、电话联系、微信沟通等方式了解全市440家企业需求1200余次。

线上线下全方位支招 企业招工引才不犯难

哈市各级“人社服务专员”工作组通过对企业的走访调研,充分了解企业需求,组织各类线上线下公共就业服务活动,充分利用“哈尔滨就业地图”、零工平台“来活儿”微信小程序、直播带岗平台等线上服务渠道,帮助企业解决招工问题。

“我们是一家人力资源服务企业,作为第三方,承接了市属国企的人力资源服务外包业务,帮助企业招聘大量的防疫消杀人员。多亏了人社服务专员帮我们对接抖音直播带岗平台。通过这个平台发出招聘需求后,马上就有求职者打来电话应聘,及时帮助我们解决了招工问题。”哈尔滨海人力资源有限公司总经理戴丽莉说。

据了解,今年全市共组织线上线下大型专项招聘活动487场,参会企业1.14万家,提供岗位35.3万个,签订意向性协议1.4万人次,“哈尔滨就业地图”、零工平台“来活儿”微信小程序合计访问量224.2万人次。此外,人社服务专员为企业对接哈尔滨人力资源服务产业园,充分发挥产业园集聚、示范、引领作用和入园企业的品牌优势,为企业提供优质的人力资源服务。“在人社服务专员的帮助下,我们通过产业

园内的黑龙江北方国际人力资源集团有限公司招来了高端人才。人力资源服务企业有更好的人才引进渠道。”某大型国企相关负责人告诉记者。

截至目前,哈尔滨人力资源服务产业园已入驻人力资源服务企业20家。入园企业共计服务客户5810家,服务各类人员43.6万人次,帮助实现就业人数和流动人数8万余人,为高校毕业生提供就业岗位8000余个。

瞄准高质量 创新服务不停歇

哈市人社局创新服务举措,结合人社服务专员工作深入开展“送服务进企业”,为有需求的企业免费拍摄“就业探店”短视频,将企业形象、真实工作场景、食堂用餐条件、住宿环境等内容通过短视频形式进行发布,求职者足不出户就能通过“哈就业”抖音直播带岗平台看到实景,极大减少了就业成本,提升了就业成功率。

晟和源劳务公司代理假发编编灵活就业项目。“就业探店”短视频发布后,一周内就有100多人与企业取得联系,企业招到了零工,求职者增加了收入。“今年夏天,人社服务专员为我们免费拍摄了短视频,在‘哈就业’抖音平台上播出,直到现在都能找到。到目前,仍有求职者因为看到这个短视频而给我们打电话。平台无偿为我们提供服务,对于我们企业来说,不光节省了推广宣传的成本,还对接了很多的务工人员。”晟和源劳务服务有限公司总经理马胜男说。

截至目前,哈市人社局已有13家企业拍摄了“就业探店”视频,通过“哈就业”抖音直播带岗平台进行推广,总点击量超过35万次。

“我们将以咬定青山不放松的定力,全力以赴为招商引资和生产项目建设提供更高质量、更高品质常态化服务,为冰城打造一流营商环境贡献力量。”哈市人社局副局长张国志说。

哈电电机连续中标3个 抽蓄电站12台机组

本报讯(夏日滨 记者李爱民)记者从哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司(简称哈电电机)获悉,近期,哈电电机连续中标3个抽水蓄能电站12台机组,分别为国网浙江衢江4台300兆瓦、南网广西南宁4台300兆瓦、国网河北抚宁4台300兆瓦。这3个项目机组的全部中标,标志着哈电电机抽水蓄能机组已经进入成熟的批量化制造阶段。

浙江衢江抽水蓄能电站位于浙江衢州衢江区黄坛口乡境内,是衢州市建市以来单体最大的投资工业项目。电站共安装4台300兆瓦可逆式水泵水轮发电机组,预计年发电量12亿千瓦时。计划2026年8月底首台机组投运,2027年8月底全部机组投运。

南宁抽水蓄能电站位于广西壮族自治区南宁市武鸣区境内,上、下水库落差约470米。南宁抽水蓄能电站是国家“十四五”规划及广西壮族自治区的重点项目,也是广西壮族自治区境内第一座抽水蓄能电站。电站共安装4台300兆瓦可逆式水泵水轮发电机组,计划2025年6月30日首台机组投运,2025年12月31日全部机组投运。

抚宁抽水蓄能电站位于河北省秦皇岛市抚宁区境内,该电站共安装4台300兆瓦可逆式水泵水轮发电机组。电站建成后,将以500千伏线路接入京津及冀北电网,承担调峰、调频、调相、储能、系统备用等多项功能。计划2026年10月底首台机组投运,2027年7月底全部机组投运。

近两年,国家陆续出台多项政策推动抽水蓄能产业加快发展。哈电电机作为能源装备制造企业的“国家队”,通过科研创新和攻关,不断引领我国抽水蓄能技术和装备制造水平跃升。同时,以“数字化、智能化”为目标,哈电电机构建了以水电云服务平台为中心,集故障智能诊断、产品维护、售后服务、备品管理及产品优化为一体的电力装备智能和数字孪生系统,为电站运行提供高效、可靠、智能的运维服务工作,填补了我国在电站远程智能运维方面的长期空白。

太阳岛雪博会 启动人工制雪



本报讯(记者刘艳)11月26日晚,第35届哈尔滨太阳岛国际雪雕艺术博览会正式启动人工制雪,标志着本届太阳岛雪博会工程建设正式拉开帷幕。截至29日,已累计制雪6000多立方米。

据了解,为确保本届太阳岛雪博会如期开幕,太阳岛雪博会组委会提前组织技术人员对制雪设备进行检修维护保养,维修堆雪模板900余块,为后期制雪和堆雪工作奠定坚实基础。目前,由于气温情况只能夜间制雪,预计本届太阳岛雪博会制雪工作将持续到今年12月下旬。

下一步,太阳岛雪博会制雪组将实时关注天气情况,并根据风向随时调整制雪设备,待日间温度达到制雪温度标准时,每天分两个班次24小时持续作业全天候制雪,以更快速度、更大力度、更高质量圆满完成制雪任务,确保早日开园喜迎八方游客。制雪现场。 图片由太阳岛风景区提供

地铁各车站加密 消杀筑牢安全线

本报讯(耿占东 记者邢汉夫)记者从哈尔滨地铁集团获悉,针对近期疫情,按照疫情防控要求,哈尔滨地铁各车站定时对车站进行防疫集中消杀,每日不少于4次,同时对车站站厅扶梯扶手、公共卫生间等客运服务设施进行定点擦拭,车站严格执行100%测温、100%戴口罩、100%扫码“三百”政策,为确保乘客安全筑牢安全防线。

自本月20日哈市疫情防控形势逐渐严峻以来,哈尔滨地铁集团于每日21时至22时对所有66座车站增加一次“封闭式”消毒;针对80余辆电客车车厢内部拉手、立柱、扶手、车门、座椅、车辆连接处等乘客易接触部位进行重点消杀;对3条线路全部车站每天分区分级预防消杀;对自助售票机、车站闸机、安检设备等乘客经常接触的设备进行着重消杀;对车站楼梯扶手、电扶梯扶手、分区栏杆扶手、公共卫生间门把手、无障碍电梯内部等乘客易接触部位进行精准消杀;对车站出入口、站厅、站厅、屏蔽门、墙壁、地面、公共卫生间等乘客接触区域每日不少于4次的喷洒擦拭消毒。

连日来,哈尔滨地铁全线总计消毒消杀15048次,投入人力15732人次,总面积达1.13万平方米。

新增7家科普示范基地

本报讯(记者李爱民)记者从哈尔滨市科技局获悉,为有效依托社会资源办科普,按照《哈尔滨市科普示范基地备案管理办法》,该局通过对申报单位进行网上评审并在社会公示无异议后,最终决定授予天晴干细胞股份有限公司等7家单位“哈尔滨市科普示范基地”称号,予以挂牌。

被授予称号的单位将进一步加强基地规范性建设,认真制定科普展教计划,大力开展社会化科普活动,不断完善科普软硬件管理,最大限度地满足公众,特别是青少年的科普需求,为提高公众的科普文化素质,构建社会主义和谐社会做出更大的贡献。

安全性舒适性全面升级 40台电动公交上线



本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨交通集团公共交通有限公司获悉,近日,由哈尔滨交通集团购置的40台纯电动公交车正式投用,分别投放至公交69支路及公交77路。据了解,此次上线的新能源车型时尚,科技感十足,配备360度监视系统,为车长提供完整的视野空间,有效解决盲区问题,提高夜间、雨雪天行车安全性。同时,车辆配备智能防撞预警、自动驾驶行为分析、盲区辅助等系统,以智能的数据采集、分析,识别并提醒车长防范危险情况发生,动力性、安全性、舒适性、舒适性均全面提升。 本报记者 邢汉夫撰

哈市人防办 持续发力整改问题不松劲

本报讯(记者刘莉)全面查摆历史遗留问题,解决群众“急难愁盼”;整体联动、层层抓落实,形成整改合力;分类施策,推动问题整改,确保群众满意……“能力作风建设年”活动开展以来,哈市人防办坚决推进省委巡视问题整改工作落实落靠,全力攻坚“单建式人防工程历史遗留问题”,不断提升人防工程质量和品质,促进人防事业高质量发展,为推动哈尔滨全面振兴全方位振兴贡献力量。哈市人防办把化解历史遗留问题,解决群众“急难愁盼”问题,作为提升能力、改进作风的突破口,坚持对标对表。聚焦省委巡视组反馈的问题和意见建议,逐一分解细化,建立整改台账,明确整改时限,切实抓好“回头看”后半篇文章”。查问题,找差距,补短板,推动新老问题一起解决,共性和个性问题一并整改。在全市开展人防工程问题摸排行动,结合群众反映的突出问题,共排查梳理存在问题的单建式人防工程19个,逐一分析问题性质成因,为高质量完成整改工作奠定坚实基础。

整体联动、层层抓落实,以上率下形成整改合力。将人防工程问题整改纳入区县(市)经济社会发展主要责任指标考核评价体系,压实属地管理责任、行业部门监管责任、建设单位主体责任。统筹各部门有力有效协同解决难点问题。深入区县(市)及基层单位现场督办,推动整改工作往深里抓、往实里做,确保整改成果经得起检验。创新工作方法,确保整改到群众满意。建立省市联动机制,共同解决矛盾和问题,一些长期制约人防工程整改的瓶颈问题得到有效破解;建立分类整改机制,通过分类施策,推动问题整改;建立特事特办机制,将依法依规与特事特办相结合,对达不到人防工程标准且整改没有可行性

的,在经第三方鉴定可以满足平时安全使用的情况下,将其降为普通地下空间开发利用工程,完成质量安全鉴定、专家论证、撤销行政许可等工作。截至目前,竣工验收存在经营方和业户合同纠纷的4个工程,已引导业户通过司法渠道解决纠纷问题;未竣工验收的12个工程,已完成整改任务;烂尾的3个工程,已引导建设单位进入破产程序。巩固整改成果,持续深化常态化长效管理。提高“批”的效能,重新修订人防审批办事指南,规范流程,健全联合工作机制;提升“建”的水平,强化以建为主、建管并用,细化监管、建设、管理及施工单位的职责分工和监管办法,从源头把控工程质量;加强“管”的质效,明确维护管理标准,实现全程闭环管理,切实发挥单建式人防工程平时服务经济社会发展、战时保障人民生命财产安全的国防效益、社会效益和经济效益。